
 

書面質詢

施家倫議員

就全民醫保提出書面質詢

　　特區政府一直高度關注本澳醫療體系發展，今年更是將醫療投
入增至一百二十億。同時，推進離島醫療綜合體、公共衛生專科大
樓等醫療設施建設，並深化醫療合作，推出珠海醫保，擴大本澳醫
療保障範圍。
　　然而，由於人口老化，不少疾病有趨向年輕化、長期化蔓延，
“夾心階層”對醫療服務的需求不斷增大，加上疾病轉向專科治療
發展。現時，政府購買服務的分流有限，即使不斷增加人手、服務
及設施，行政效率低、專科醫療不足已難以滿足居民的需求。有居
民反映，即使做普通檢查，從預約、檢查再到得出結果，往往需時
過長，易加大患重病風險。不少居民難以承擔輪候時間長、醫療訴
求不及時、高昂的醫療費用，只能選擇長期等待或赴外就醫，都是
實屬無奈的選擇。
　　總的來說，優化公共行政程序，提升醫療保障和福利，即時回
應居民的醫療服務訴求，對完善社會制度有著重要意義。從患病年
齡、疾病多元變化發展來看，全民醫療保障將會是未來醫療保障體
系發展的重要制度。現時，本澳醫療已向周邊區域發展，說明全民
醫療保障不僅是澳門，亦是灣區城市以及國家的醫療改革目標，本
澳有充足的資源，能夠走出全民醫療保障體系第一步，補足醫療制
度，以構建完善的醫療保障體系。

　　為此，本人提出以下質詢：
　　1、近年來，澳門醫療設施、基礎醫療服務不斷優化，然而，
專科服務欠缺，醫生、器材等不足，看一個普通病就花費不小，不
少居民由小病忍至大病。病是拖不起的，實現全民得到醫療服務，
是社會發展的目標。它與其他醫療制度是互補關係，並非“零和遊
戲”。現時，本澳有資源與擴展空間，政府會否考慮善用資源，在
現行制度上，給予中間年齡層更多選擇權及高質素服務，逐步過渡
為全民醫保，讓社會資源能真正用於社會？
　　2、優化公共行政改革，是改善本澳醫療效率的重要方式，亦
是未來發展方向。現時，本澳有重大疾病送外就醫機制，但轉介手
續繁複，電子政務在醫療服務上發展緩慢，基本的就診手續仍是傳
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統模式。隨著珠海醫保逐步推廣，區域合作已成為彌補醫療體系不
足的方式，政府有否透過區域合作，與鄰近地區的醫院協調合作，
建立線上線下的聯絡機制，推進智慧醫療發展，以提升醫療行政效
率？
　　3、早前，國內成立國家醫療保障局，推進醫療保障治理現代
化，同時，引入社會力量參與、統籌地區內一站式結算、異地就醫
結算以提升保障力度。面對本澳醫療發展困局，政府透過多次調研
冀望改善醫療水平，但不少意見表示擔心影響現行醫療福利，雖有
主觀因素存在，但單一的醫療支援的確有限。而香港地區於2019年
推出“自願醫保計劃”，目前已有近80萬份保單，其中有超半數投
保人為40歲以下。因環境因素，公營醫療壓力逾不堪重負，推進醫
療改革，肯定會加大相關投入，但唯有改善才能面對醫療服務的複
雜性。當局有否詳細的計劃，以切實改善本澳醫療體制？
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